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Előszó

Az elmúlt évtized statisztikai kutatásainak egyik 
központi témája a különböző forrásokból származó 
és különböző feldolgozási folyamatokon átmenő sta
tisztikai adatok megbizhatóságának vizsgálata volt. 
E kutatásokat elsősorban az indokolja, hogy az ada
tok felhasználása és a belőlük levonható következte
tések megbizhatósága nagymértékben a kiindulási 
statisztikai adatok megbizhatóságától, ezek pontos
ságától is függ.

A statisztikai adatok minőségét számos tényező be
folyásolja. Összeírás utján gyűjtött adatok pontos
ságát például az adatszolgáltatók adatbevallási pon
tossága, a számlálóbiztosok munkájának (ugyancsak 
egy sor tényezőtől függő) minősége, az összegyűjtött 
információk feldolgozásának (kódolásának, kézi- és 
gépi feldolgozásának) minősége stb. szabja meg. Saj- 
nosj a legutóbbi időkig a szocialista országok szak- 
irodalma nem fordított kellő figyelmet az adatgyűj
tési és adatfeldolgozási folyamatok minőségellen
őrzési vizsgálatainak problémáira.

A Központi Statisztikai Hivatal Népességtudományi 
Kutató Csoportja fontos feladatának tartja a demog
ráfiai kutatások alapjául szolgáló különböző forrá
sokból származó adatok minőségének tanulmányozá
sát, alkalmas (kellően megbízható és olcsó) minősé- 
ségellenőrzési eljárások, valamint ezek eredményei
nek értékeléséhez szükséges módszerek kidol
gozását.

Jelen kiadványunk - a fenti munkák részeként - az el
múlt évek egyik legjelentősebb hazai statisztikai

adatgyűjtése, az 1960. évi népszámlálás adatbevallá
si pontosságával, ezen belül is a korbevallás meg
bízhatóságával foglalkozik. A népszámlálás korada
tai jelentős mértékben befolyásolják egy sor demog
ráfiai vizsgálat (pl. a halandósági viszonyok vizsgá
latának, a népességszám perspektivikus előreszámí
tásának stb.) pontosságát. A vizsgálat megnyugtató 
képet fest az 1960. évi magyar népszámlálás korada
tainak megbízhatóságáról, ezek pontossága - első 
közelítésben - mintegy háromszorosa az e tekintet
ben számontartott külföldi népszámlálások korada
tainak. E vizsgálatok közben sikerült egy olcsó és 
a hasonló külföldi módszereknél precízebb ellenőr
zési eljárást kipróbálni.

Mint e vizsgálatok eredményei is mutatják, az egy
más után következő népszámlálásoknál a koradatok 
pontossága állandóan nő és feltételezhető, hogy már 
a közeljövőben a korbevallási hibák aránya (legalább 
is Magyarországon) olyan alacsony szintet ér el, 
amely egyáltalán nem befolyásolja az adatokból le
vonható következtetéseket. Várható, hogy a követke
ző népszámlálásoknál egyre inkább más, elsősor
ban a foglalkozási jellegű adatok megbizhatóságának 
vizsgálatai kerülnek majd előtérbe.

Őszintén remélem, hogy a vázolt eljárások segítsé
get nyújtanak a további statisztikai megfigyelések 
értékeléséhez, a vizsgálat numerikus eredményei 
pedig hasznosnak bizonyulnak majd a magyar népe
sedési viszonyokat tanulmányozók számára.

Dr.Szabady Egon
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I. A  k o r b e v a í l á s i  h i b á k  v i z s g á l a t á n a k  c é l j a  é s  m ó d s z e r e

1. Bevezetés

összeírások vagy mintavételi megfigyelések adatait 
egy nem-véletlen jellegű hiba torzíthatja. A hibák je 
lentős hatással vannak a megfigyelési adatok meg
bízhatóságára, nagymértékben befolyásolják ezek ér
tékét. Ez az oka annak, hogy teljeskörü összeírá
sok vagy mintavételi megfigyelések alkalmával, Így 
az 1960. január 1-én végrehajtott magyar népszámlá
lásnál (1), (2) is különös figyelmet fordítottak a kü
lönböző (összeirási, feldolgozási stb. ) jellegű hibák 
becslésére és torzító hatásuk csökkentésére (5). E 
munkák részeként a magyar népszámlálások gyakor
latában az 1960.évi népszámláláskor első Ízben vizs
gáltuk közvetlen eljárásokkal a népszámlálási adat- 
felvétel pontosságát.

Jelen kiadványban a népszámlálások egyik legalap
vetőbb kérdésének: az összeirt személyek korának 
felvételi pontosságát vizsgáljuk. A vizsgálat tárgyá
nak ilyen megválasztását több tényező indokolja. 
Egyrészről e kérdés gyakran nemcsak kifejezetten 
demográfiai, hanem egy sor egyéb jellegű felvétel
nél is fontos szerepet játszik és igy az eredmények 
viszonylag szélesebb körben alkalmazhatók. Más
részről, a koradatok pontosságának ismerete alap
ján bizonyos értelemben képet kapunk az egész ösz- 
szeirás adatfelvételének pontosságáról (6) anélkül,

hogy egy szélesebb körű (több ismérvre kiterjedő), 
de jóval költségesebb ujraösszeírási , un. "re - 
interview" programot kellene végrehajtani. Végül 
gyakorlati szempontból a korbevallási hibák tanul
mányozása bizonyult a legegyszerűbben és legmeg- 
bizhatóbban végrehajthatónak.

A népszámlálási adatfelvétel, mint ismeretes (1), 
nem un. önkitöltéses módszerrel történt, hanem az 
összeírást jól képzett számlálóbiztosok végezték. 
Ilyen módon a népszámlálásnál hibás koradatok, az 
esetek túlnyomó többségében csak hibás korbevallás 
eredményeképpen keletkezhettek és ezért esetünkben 
a korfelvételi hiba lényegében korbevallási hibát je 
lent. (A számlálóbiztosok sok, esetleg nehezen ol
vasható bejegyzését az adatok feldolgozásának külön
böző fázisaiban jórészt kiszűrtük, ezeket nem so
roljuk a hibák szóbanforgó csoportjába.)

Hasonló vizsgálatok egyre általánosabbá válnak a 
külföldi statisztikai gyakorlatban (5), és különösen 
népszámlálások vagy nagyobb volumenű munkaerő 
összeírások alkalmával gyakran tanulmányozzák 
(többek között) az összeirt koradatok pontosságát, 
így pl. 1950-ben és 1960-ban az U.S.A.-ban (9), 
(10), 1953-ban Jugoszláviában (6), 1950-ber. Japán
ban (7), (8) stb.népszámlálások alkalmával, vagy pl. 
a z  U.S.A. Folyamatos Népességmegfigyelési prog
ramjában 1954 óta folyamatosan (11) figyelték meg a

a/ Eltekintve az ország 95 éves és idősebb népességének egy gerontológiai vizsgálatától (3), amelynek első lé
pése a népszámláláskor felvett koradatok ellenőrzése volt. E felvétel az ország összes, a népszámláláskor 
95 évesnek vagy idősebbnek összeirt lakosát, összesen 706 személyt (ebből 100 évesnek és idősebbnek ösz- 
szeirt 67 személyt) foglalta magában. Természetesen ezenkívül egy sor közvetett jellegű értékelési (a nép- 
számlálás teljességére, az adatok pontosságára stb. vonatkozó) munkálatot végeztek, ezek ismertetése 
azonban túlhaladná a jelen kiadvány kereteit.
Közvetett uton az 1941.évi és a korábbi népszámlálások koradatainak pontosságát a negyvenes években 
Barsy Gyula vizsgálta a halandósági táblák elkészítése kapcsán. Eközben sor került például a legfiatalabb 
korosztályok adatainak korrekciójára a népmozgalmi adatok alapján (4).
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korbevallási hibákat. E munkálatok nagyrészt mate
matikai statisztikai eszközökkel készült reprezenta
tív mintákra alapultak. Az 1960. évi magyar nép- 
számlálás alkalmával folytatott ilyen jellegű tanul
mányoknál messzemenően figyelembe vettük a fent 
említett vizsgálatok tapasztalatait, de a módszereket 
sok vonatkozásban a hazai feltételeinknek és igénye
inknek megfelelően módosítottuk.

A kapott eredmények azt mutatják, hogy Magyaror
szágon a korbevallási hibák aránya általában jóval a 
fent említett népszámlálások hibaszázaléka alatt 

marad és igy az 1960. évi népszámlálás koradatainak 
pontossága megfelel a külföldi népszámlálásoknál el
fogadhatónak minősített pontossági színvonalnak (lásd 
1. tábla).

1. Korbevallási hibák néhány ország népszámlálásánál a/

a/ Az adatok értékelésénél figyelembe kell venni,hogy a későbbi időpontban megtartott népszámlálások általá
ban pontosabb eredményeket adnak. Pl. az ötéves korcsoportokra vonatkozó inkonzisztencia sulyozatlan 
átlagos indexe az USA 1960.évi népszámlálásánál 0,070, m ig  az 1960.évi népszámlálásnál 0,054 volt (10). 
(Egy a korcsoport inkonzisztenciája alatt a 3 .c. pont (9) indexét értjük.) 

b / Csak azt a koradatot tekintették hibásnak, amelyik nem került a tényleges érték (5-éves) korcsoportjába, 
с /  Becsült adatok.

A vizsgálatoknál különös figyelmet fordítottunk bizo
nyos demográfiai (pl. iskolázottság, foglalkoztatott
ság stb.), valamint egyéb (pl. az adatszolgáltató és 
azon személy kapcsola ta, akinél hibás koradatokat Ír
tak össze) tényezők korábban figyelmen kivül hagyott 
hatásainak felderítésére. E közben néhány olyan el
lenőrző technikát próbáltunk ki, amelyek közül egyik 
vagy másik a további hasonló munkálatoknál alkal
mazható lesz. A szerzett tapasztalatok felhasználá
sával a későbbi adatfelvételek pontosságát minden bi
zonnyal szélesebb program alapján, viszonylag egy
szerű eljárásokkal tanulmányozhatjuk majd. Más
részről e vizsgálatok eredményei elősegíthetik a ké
sőbbi népszámlálások, vagy más statisztikai össze
írások adatfelvételi pontosságának további javítá
sát is.

2. A korbevallási hibák 
vizsgálatának tech

nikája

a. / A korbevallási hibák felderítésénél és tanulmá
nyozásánál két, egymástól technikai szempontból el
térő eljárást alkalmaztunk az un. munkás-alkalma
zotti és nem-munkás-alkalmazotti háztartások tag
jaira vonatkozóan. Mindkét eljárás közös alapja a 
következő: A népszámlálás végrehajtása után né
hány hónappal az össznépesség véletlenszerűen ki
választott bizonyos hányadát (többek között ezek szü
letési évét) újból összeírtuk és az adatokat összeha- 
sonlitottuk ugyanezen személyek népszámláláskor 
felvett megfelelő adataival. Mindazon személyek 
anyagát, amelyeknél eltérést tapasztaltunk a két
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összeírásnál bevallott születési évek között, további
/ 3. /vizsgálatoknak vetettük alá. ' Minden ilyen esetben 

vagy a helyszínen az illető személy hivatalos okmá
nyai (születési anyakönyvi kivonat, személyi igazol
vány stb.) alapján, vagy a megfelelő hivatalos nyil
vántartások (bejelentőlapok, születési anyakönyvek 
stb.) alapján a Hivatal munkatársai személyesen ál
lapították meg a tényleges születési évet. Az össze
irt személy tényleges születési évének az állami 
születési anyakönyvben (illetve az ebből a szem
pontból ekvivalens személyi igazolványban) rögzített 
születési időpontjának évszámát tekintettük. A nép- 
számlálás egy hibás születési évének (vagy korbe
vallási hibájának) olyan, a népszámlálásnál felvett 
születési évet nevezünk, amely eltér a tényleges 
születési évszámtól, ellenkező esetben hibátlan kor- 
adatról beszélünk. (Esetünkben a "korhiba" vagy a 
"hibás születési év" szinonim fogalmak. )

A korbevallási hibák vizsgálatának vázolt módszere 
a hibátlan koradatok csoportjába sorolja az olyan 
születési éveket is , amelyek mindkét (a népszám
lálási és az ellenőrzési) felvételnél a tényleges szü
letési évszámtól eltérő u g y a n a zon  számmal van
nak jelölve. E rejtett hibákat a vázolt módszerrel 
nem lehetett felderíteni és ilyen értelemben a kor
bevallási hibák számának e becslései (mint a nem
zetközi gyakorlatban alkalmazott becslések túlnyo
mó része) alulbecslések. Ezen alulbecslés nagysá
gának felmérésére a következő a. /  pontban vázolt 
minta Budapest egyik kerületébe eső összes sze
mélyeinek születési éveit (függetlenül koradataik mi
nőségétől) a már vázolt módon a helyszínen ellenő
riztük. Itt mindkét összeírás összesen 1 571 16 éves 
és idősebb személynél ugyanazon (egyező) évszámot 
jelölte meg születési évként, amelyek közül 5 bizo
nyult hibásnak. A rejtett hibák aránya tehát a 0,003 
nagyságrendben mozgott. Ez az alkalmazott mód
szer megbízhatóságáról kielégítő képet fest, annál 
is inkább, mert feltételezhető, hogy a vidéki körze
tekben a rejtett hibák aránya ennél jóval kisebb.

A korbevallási hibák tanulmányozását két különböző 
minta (a "népszámlálás utáni ujrafelvétel") segítsé
gével végeztük:

b. /  A népszámlálás munkás- és alkalmazotti háztar
tások tagjaira (14) vonatkozó korbevallási pontosságá
nak vizsgálatára egy, a háztartások jövedelmi vi
szonyainak vizsgálatához készült közel 18 000 ház
tartás mintegy 58 603 tagjára (az összes megfelelő 
kategóriába eső népesség mintegy 1,5%-ára) kiter
jedő háromlépcsős rétegezett minta (15) adatait 
használtuk fel. A mintavételnél az ország települé
seit nagyság és (ipari-, mezőgazdasági- és egyéb) 
jelleg szerint (Budapestnél a kerületeket földrajzi 
fekvésüknek megfelelően) 17 rétegre bontották (a ré- 
tegezés az 1949. évi népszámlálás, valamint a folya
matos adatgyűjtések alapján történt) és ebből első 
lépcsőben városokat (Budapestnél kerületeket), má
sodik lépcsőben a kiválasztott elsődleges mintavé
teli egységeken belül népszámlálási egységeket,ház
tartásokat választottak ki szisztematikus eljárással 
az 1960. évi népszámlálás összeirt anyagából.A min
tát a rétegek között nagyságukkal arányos valószínű
séggel osztották el. Ez a mintavételi eljárás a mi 
szempontunkból tehát csoportos mintavételnek mi
nősíthető.

A kiválasztott háztartásokra vonatkozó jövedelmi fel
vételt 1960. márciusában (két hónappal a népszámlá
lási összeírás befejezése után) hajtották végre és ek
kor néhány, a népszámlálásnál is szereplő kérdés, 
igy a mintába került személyek születési éve, újból 
összeírásra került. Ez az összeírás szolgált a kor- 
bevallási hibák becslésének már vázolt alapjául.

Az összeírást a népszámlálás (kellő elméleti és gya
korlati. tapasztalattal rendelkező) legjobb számláló- 
biztosai hajtották végre. Mivel ezek összeirási kör
zetei jóval nagyobbak voltak az eredeti népszámlálá
si számlálókörzeteknél, ezért az esetek túlnyomó 
többségében egy személy anyagát a két felvételkor 
két különböző számlálóbiztos irta össze.

a/ Néhány külföldi ország (pl. Japán/7 /)  gyakorlatában ilyen további vizsgálatokat mellőzve magukból az eltéré
sekből vonnak le következtetéseket a népszámlálás adatfelvételi pontosságára. Ez az elemzéseket némikép
pen leegyszerűsíti, megbízhatóságukat azonban rontja, mivel ekkor két különböző összeírás felvételi hibái 
összekeveredve jelentkeznek.
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A két összeírás anyagának összehasonlításánál a 
születési éveknél mutatkozó, az anyagok másolásá
ból származó esetleges eltéréseket az eredeti, nép
számlálási anyagok alapján kiszűrtük és a további, 
már ismertetett ellenőrzéseket csak a ténylegesen 
eltérő születési éveknél végeztük el. E munkálatok 
során a kiválasztott 58 656 személy közül 58 603 
személy adatait sikerült azonosítanunk, ily módon a 
két összeírás nem azonosítható adatai becsléseink 
pontosságát lényegesen nem befolyásolják.

c .  /  A nem munkás-alkalmazotti háztartások tagjai
nál előforduló korbevallási hibák gyakoriságát egy 
kisebb, az előbbitől független minta segítségével 
vizsgáltuk. E minta anyagát népszámlálási szám
lálókörzetenként (összesen 26 számlálókörzet) vá
lasztottuk ki a különböző megyéken belül teljesen vé
letlenszerűen. A számlálókörzetek összes szóban- 
forgó kategóriába eső háztartásai tagjainak a nép- 
számláláskor felvett születési éveit a hivatalos nyil
vántartások (lásd 2 .a.) megfelelő adataival hasonlí
tottuk össze. E közben a kiválasztott 3 959 személy 
adatai közül 3 952 személy adatait sikerült azonosí
tani, a kapott eredmények alapján végzett becslések 
pontossága tehát ebből a szempontból itt is kielégí
tőnek látszik. A területi munkálatokat 1960. jul-aug. 
hónapban a KSH munkatársai végezték.

Végül megjegyezzük,hogy a b. /  é s c . /  pontokban is 
mertetett ellenőrzési technika nagyfokú megbízható
sága mellett rendkívül olcsónak bizonyult. így Ma
gyarországon a jövőben is ez az eljárás látszik leg
célszerűbbnek a hasonló vizsgálatok végrehajtására.

d. /  A vizsgálatok értékelésénél messzemenően fi
gyelembe kell venni,hogy az adatok mintavételi meg
figyelések eredményei és igy bizonyos véletlen hibá
val terheltek.A mintavételi adatok konfidencia inter
vallumait (hibahatárait) minden egyes esetben (figye
lembe véve az eléggé összetett mintavételi tervet) 
pontosan csak rendkívül hosszadalmas számolással 
lehetne meghatározni (lásd (15) ), közelitő meghatá
rozásuk azonban egyszerű. Az adatok hibahatárait 
azzal a feltételezéssel számítjuk ki, hogy a mintavé
tel egyszerű, véletlen, egyénenkénti kiválasztással 
történt. Ebben az esetben, ha n a minta rögzített 
elemszáma (pl. ab . / esetben n = 58 603) és a vala
mely ismérvvel rendelkezők száma (előfordulási
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lesz (16). Tehát az adott ismérvvel rendelkezők szá
ma sok hasonló nagyságú mintában mintáról-mintára 
változna ugyan, de 20 eset közül 19-ben ez az ér
ték az

intervallumba esne.

Ha a minta alapján megoszlási viszonyszámokat szá
molunk, amelynek a számlálója b nevezője egyaránt 
mintavételi adat (a<b),  akkor az ^ mennyiség stan
dard hibájának négyzete:

hibahatárai pedig 95 %-os valószínűségi szinten

lesznek (17).

A mintasokaságból például aj = 5 891 a 0-4 éves kor
csoportba tartozó személyek száma, a2 = 74 ezek 
közül a hibás koradattal összeírtak száma. Ezen 
adatok megbízhatósági intervallumai 95 %-os való
színűséggel rendre az

A tényleges mintavételi eljárásnak egy ilyen egysze
rű sémával való helyettesitése azért látszik indokolt
nak, mert igen kis p arányok esetén a rétegezési és 
a többlépcsős mintavételi eljárások csakigen csekély 
mértékben befolyásolnák az a adat (1) alatti hibaha
tárainak nagyságát. A minták háztartásonként! kivá-



lasztása folytán azonban a mondottakon kívül még 

előzetesen a csoport-effektus egy lényeges hibanö
velő hatására lehetne számítani. E csöporteffek- 
tus akkor lenne számottevő, ha viszonylag gyako
riak lennének a minta olyan háztartásai, amelyek
ben egynél több korbevallási hiba fordul elő. Ezek
nek az összes háztartások számához viszonyított 
aránya azonban elenyésző (lásd 2. tábla), ezért szá

mításainknál a csoporteffektus ugyancsak figyel
men kívül hagyható.

2.A korbevallási hibák gyakorisága háztartásonként

A vizsgálat eredményeinek értékelését a mintavételi 
adatok (1) és (2) formulák alapján számolt hibahatá
rai figyelembevételével végeztük.
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IL Korbevallási hibák a munkás - alkalmazotti háztartások tagjainál

3.Demográfiai tényezők 
hatása a korbevallási 

hibákra

a. /  A korbevallási hibák száma, nagysága és el
oszlása

A munkás-alkalmazotti háztartások tagjainak nép
számlálási összeírásánál a korbevallási hibák ará
nya Magyarországon rendkívül alacsony volt. A ha

sonló külföldi népszámlálások korhibáinak arányához 
viszonyítva, ezeknek kb. egyhatod-egyharmad része 
(lásd 1. tábla). A korbevallási hibák relativ gyakori
sága Budapesten nagyobb, mint az ország egyéb tele
püléseinél, a vidéki városokban és a községekben ez 
a gyakoriság közel egyenló (lásd 3. tábla). Az egyes 
megyék és megyei jogú városok, illetve Budapest 
kerületei szerint vizsgálva a korhibák arányát v i
szonylag nagy ingadozásokat találunk. A korbevallási

3. A minta népessége és a korbevallási hibák száma 
területenként

hibák aránya a legalacsonyabb Vas megyében volt, 
ahol 1 416 megvizsgált személy között mindössze 2 
korbevallási hiba fordult elő (0, 14 %), de hasonlóan 
alacsony arány mutatkozott Veszprém (0,39%) és 
Zala (0,59 %) megyékben is. Korbevallási hibák leg
gyakrabban Szabolcs-Szatmár megyében fordultak elő 
a népszámlálásnál, itt a megvizsgált 2 270 személy 
között 44 korbevallási hibát találtunk. A 23 megye 
megyei jogú város, valamint Budapest, mint területi

egységek között a kor bevallási hibák aránya 12 eset
ben nem érte el a 0,90 %-ot, 3 esetben 0,91 és 1,10 
között volt, és 9 esetben 1,11-nél nagyobbnak bizo
nyult. (Részletesen lásd Lábra). A korbevallási hi
bák aránya egy sor, az egyes megyék demográfiai 
viszonyaival kapcsolatos tényező hatásának eredője, 
melyet a következőkben összetevőnként fogunk vizs
gálni.
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A népszámlálás koradatainak pontosságát nemcsak 
a korbevallási hibák aránya, hanem ezek nagysága 
is befolyásolja. Viszonylag kevesebb számú, de ki
tüntetett előjelű a/  és nagy abszolút értékű korbeval
lási hiba jóval erősebben torzítja a felvétel adatait, 
mint esetleg nagyszámú, de kis abszolút értékű hiba,

amelyek között negativ és pozitív előjelűek közel 
egyformán fordulnak elő. Ily módon a vizsgált minta
sokaságoknál tanulmányoznunk kellett a korbevallási 
hibák nagyság és előjel szerinti megoszlását is. 
(Lásd 4. tábla. )

4. A korbevallási hibák nagyság és előjel szerinti megoszlása
nemenként

A korbevallási hibák nagyság szerinti megoszlása azt 
mutatja, hogy az esetek többségében (közel 60%-ában) 
mindössze egy év volt a hiba nagysága és csak kisebb 
részben (az esetek 30 %-ában) haladta túl a 2 évet. b/ 
Szembetűnő, hogy az 5 év nagyságú korbevallási hi
bák száma (amelyek egyes országok népszámlálásá
nál viszonylag nagy gyakorisággal fordulnak elő) ala
csony, mig a 10 év nagyságú hibák aránya (az összes 
hibák több mint 6 %-a) a más népszámlálásoknál 
szerzett tapasztalatoknak megfelelően relative ma
gas (pl. Japánban 1950-ben ez az arány ugyancsak 6 % 
volt (8) ). Ugyanakkor a pozitív és negativ előjelű hi
bák száma és nagyság szerinti eloszlása közel meg

egyezik (lásd II. ábra). Ily módon az összsokaság- 
ban szisztematikus tendencia a kor növelésére vagy 
csökkentésére alig figyelhető meg. A negativ előjelű 
hibák aránya némiképpen túlhaladja a pozitív előjelüe- 
két, e differencia hatása a kormegoszlásra azonban 
jelentéktelen. (Sőt, ötéves korcsoportonként vizsgál
va a hibákat a mintanépesség átlagos korában már 
ellenkező irányú, elhanyagolhatóan kicsiny tendencia 
tapasztalható (lásd 3. c. /  rész). 10 évnél nagyobb hi
bát elenyészően kis számban tapasztaltunk, ezeket is 
főleg a 60 éves és idősebb korcsoportba tartozó né
pességnél.

a/ Ha a népszámlálásnál bevallott kor (resp. születési év) nagyobb a tényleges kornál (resp. kisebb a tényleges 
születési évnél), akkor a korbevallási hiba előjele pozitiv, ellenkező esetben pedig negativ. A korhiba ab
szolút értéke a tényleges és a bevallott kor (resp. születési év) különbsége az előjeltől eltekintve, 

b/ Az 1951. évi angol népszámlálásnál az egy év nagyságú hibák aránya 90 % (19) volt, az 1950. évi japán nép- 
számlálásnál pedig csak 57 % (7).

с /  Az 1950. évi angol népszámlálásnál pl. a pozitiv előjelű hibák tették ki az összes hibák 2/3-ad részét (19).
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II. A korbevallásí hibák nagyság szerinti eloszlása

A korbevallási hibák nagyság szerinti megoszlása a 
vidéki városokban és községekben az országos meg
oszlásokhoz hasonló, Budapesten azonban (itt is a 
nőknél) szembetűnő a negativ előjelű hibák magas 
aránya (az összes hibák közel 60 %-a). Budapesten a 
mintasokaságokban 138 nő születési éve volt hibás, 
ezek közül 88 a ténylegesnél alacsonyabb kort vallott 
be (1-4 évvel alacsonyabb kort 56 %-uk, 1-4 évvel 
magasabb kort 27 %-uk diktált be). Itt tehát egy le 

felé irányuló szisztematikus (bár hatásában jelenték
telen) tendencia tapasztalható.

b. /  A korbevallási hibák alakulása korcsoportonként

A korbevallási hibák relatív gyakorisága szoros ösz- 
szefüggést mutat az összeirt személyek korával. 
Csakúgy, mint a külföldi népszámlálások gyakorlatá
ban, nálunk is főleg három részre összpontosulnak a 
nagyobb gyakoriságú korhibák (lásd 5. tábla).

5. A minta népessége és a korbevallási hibák száma 
5 éves korcsoportonként
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1. /  Igen magas a korhibák aránya az 5 éven aluliak
korcsoportjában, melyet elsősorban a fiúgyer
mekek (ezek között Is az 1-4 évesek) nagyszámú 
hibás születési évei okoznak.

2. /  Kiemelkedő a korhibák aránya a 30-34, valamint
a 35-39 évesek korcsoportjában. Itt elsősorban a 
nőknél tapasztaltunk nagyszámú korbevallási hi
bát, 1 000 35-39 éves korú nő közül 13 hibás
születési évet vallott be a népszámlálásnál. (A 
hibák maximuma a 38 éves nőknél jelentkezik. )

3. /  Az előbbi hibáknál jóval jelentősebbek azun.öreg-
kori (a 60 éves és idősebb népességnél megfi
gyelhető) korbevallási hibák magas gyakorisága. 
Itt már 1 000 megfelelő korú összeirt személy 
közül 20-25 vallotta be tévesen a születési évét. 
A nőknél átlag kétszer gyakoriabbak a téves ada
tok, mint a férfiaknál: mig 1 000 60 éves és idő
sebb férfire 15 korbevallási hiba jut, addig a nők 
hasonló korcsoportjában már 29.

A nők országos koradatainak kisebb pontossága első
sorban a budapesti 15-19 és 40-59 éves nők nagyszá
mú korbevallási hibájának eredménye. Budapesten 
1 000 15-39 éves, illetve 40-59 éves nő közűi 16, i l 
letve 17 esetben Írtak össze téves évet,mig a közsé
gekben a megfelelő hibás koradatok száma 9, illet
ve 7, a vidéki városokban pedig mindössze 8, illet
ve 6. Ugyanakkor az öregkori korbevallási hibák gya
koriságai területenként nem mutatnak szignifikáns

különbséget. A hibák előjeles nagyságát korcsopor
tok szerint vizsgálva a következők állapíthatók meg: 
1/ A legfiatalabb korcsoportokban, férfiaknál és nők
nél egyaránt egy kort növelő tendencia tapasztalható. 
(Valószínűleg az adatszolgáltató felnőtt hozzátarto
zók szívesebben diktáltak be a népszámlálásnál ma
gasabb kort a gyermekeknél). A 0-14 évesek csoport
jában például a pozitív előjelű korhibák az összes hi
bák közel 60 %-át tették ki. (Fiuknál ez az arány né
mileg magasabb, mint a lányoknál. ) - 
2 /A magasabb korcsoportokban (már a 40 éves és idő
sebb) nőknél szisztematikus lefelé irányuló un. "kor- 
csckkentési" tendencia tapasztalható. A 40-59 éves nők 
összes korbevallási hibáinak 71 %-a volt negativ elő
jelű, mig a 60 éves és idősebb nőknél az arány 65 %. 
(Férfiaknál nem figyelhető meg ilyen tendencia. ) Az 
"öregkori koreltulzás"-nak nevezett jelenség, amely 
szerint idősebb korú személyek gyakran magasabb 
kort diktálnak be a különböző felvételeknél, az 
1960. évi népszámlálásnál alig tapasztalható.a/ 
3/ A korbevallási hibák átlagos nagysága 5 éves kor
csoportonként a fenti képet támasztja alá (lásd III.áb
ra). A 40 éven aluliaknál ez az átlag a + 2 év közötti 
sávban helyezkedik el, a 40 évesek és idősebbek 
csoportjában az átlagos hiba jóval nagyobb. (A férfi
ak nagy átlagos korhibái nem értékelhetők kellően, 
mivel ezek kis számok alapján nyert megbízhatatlan 
adatok. A 40 éves és idősebb férfi népesség korhibái
nak összes száma mindössze 46 volt. )

III. A  korbevallási hibák átlagos nagysága 5 éves korcsoportonként, nemenként

a/ Eltekintve а 95 éves és idősebb népességnél teljeskörü megfigyeléssel kimutatott koreltulzási tendenciától 
(3), ami az esetünkben alkalmazott vizsgálati eljárás mellett szignifikánsan nem jelentkezhetett.
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с. /  A korcsoportonkénti hibák értékelése

A vizsgálatok eredményének tanulmányozásához az 
R. Eckler, M. Hansen, W. Hurwitz és M. Bershad (9), 
(12) által javasolt módszert alkalmaztuk, amelynek 
matematikai vonatkozásait az 1960. évi USA nép- 
számlálás adatainak értékelésénél L. Pritzker és 
R. Hanson (13) ismertették.

A népszámlálási adatok értékelésénél a vizsgált né
pességet úgy a népszámláláskor bevallott kor, mint 
a tényleges kor szerint 5 éves korcsoportokra oszt
juk. Jelöljük m-vel a népszámlálási, rm-vel a tény
leges koradatok alapján az i-ik (i = 1,2, . . . ,  16)

( V =1,2,  . . . , n), akkor egy kiragadott személynek 
az i-ik korcsoportra vonatkozó válaszhibája b((vVa[\v) 
lesz az i-ik korcsoport nettó, illetve bruttó hibájá-
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mennyiségeket rendre az i-ik korcsoportbeli bruttó 
illetve nettó korbevallási hiba arányának nevezik.

Ha a népszámlálásnál bevallott koruk, illetve a tény
leges koruk szerint az i-ik csoportba eső személyek 
két összességének karakterisztikus függvényeita/ 
rendre aj(v) és b̂  (v) szimbólumokkal jelöljük

korcsoportba eső népesség számát (a vizsgált utolsó 
korcsoport a 75 éves és idősebb népesség) és

к bJelöljük továbbá el -val, illetve n -vei a hibás kor- 
bevallás folytán az i-ik korcsoportból tévesen kima
radt, illetve a korcsoportba tévesen bekerült szemé
lyek számát. Világos, hogy akkor fennáll az

egyenlőség. A helyzetet i = 2 esetén a következő 
séma szemlélteti:



• t—
Az egyéni válaszhiba becsült о yi szórásnégyzete a Például vizsgálatainknál az i = 4 (15-19 éyes) kor
ié) felhasználásával a következő alakot veszi fel: csoportra vonatkozóan:

Itt és a (6) második formulájában felhasználtuk, hogy 
1 azon V  -kre, amelyekre akár a 

népszámlálási, akár a tényleges korév az i-ik kor
csoportba esik, de a népszámlálásnál felvett szüle-

2
tési éve hibás. Azon esetekben, amikor h_. kicsiny 
és n nagy, fennáll

azaz ĝ  az i-ik korcsoport válaszhibája szórás
négyzetének mértékeként fogható fel. Ha az egyéni 
válaszhibák egymástól függetlenek, akkor a nettó hi
bák arányának becsült standard hibája

lesz (11), (13). Az irodalom megemliti, hogy a való
ságban pozitiv korreláció áll fenn az egyes válasz- 
hibák között, ezért (9) a valóságos értékének 
csak egy alsó becslése.

Mivel a vizsgálatok alapjául szolgáló mennyiségek 
mintavétel utján nyert becslések, ezért célszerű be
vezetni az un. inkonzisztencia indexének (jelölése I) 
fogalmát, melyet az i-ik, korcsoportra a következő 
egyenlőség definiál3/ :

tos szerepet játszik a népszámlálásnál fellépő ka
rakterisztikus változók mérhetősége realitásának 
meghatározásánál. Ezen index becslése lehetőséget 
ad arra, hogy bármely ötéves korcsoport értékelésé
nek belső realitását összehasonlítsuk bármely kor
csoportéval.

Дг 1960.évi népszámlálás korbevallási hibáinak meg
felelő mutatóit a 6. tábla szemlélteti. A tábla (2) és 
(3) oszlopa mutatja a mintanépesség korcsoportok 
szerinti megoszlását a népszámlálásnál bevallott, i l
letve a tényleges koradatok szerint. Az (5) és (7) osz
lop a korcsoportonkénti nettó és bruttó hibák számát, 
a (6) és (8) oszlopok pedig a nettó és bruttó hibák 
arányát tüntetik fel. A (2) és (5) oszlopok egyes szá
mainak összege a (3) oszlop ugyanazon sorának ada
tát szolgáltatja. Ily módon például a mintasokaságban 
összesen 22 olyan korbevallási hiba történt (bruttó 
hibák száma) a népszámlálásnál, amely 15-19 éves 
korcsoportban lévő személyek számát befolyásolta. 
Mivel azonban ez a szám magában foglalja e korcso
portba tévesen került, illetve ebből tévesen kimaradt 
személyek számát is, amelyek közel egyenlők, e hi
bák eredője a nettó hibák száma (jelen esetben -4), 
amely az e korcsoportba eső személyek számát tény
legesen befolyásolja. A nettó hibák száma ( (5) osz
lop) tulajdonképpen a népszámlálási torzítások becs
lése. A bruttó hibák aránya ( (8) oszlop) viszont a 
torzítások becsült válaszhibájának egy mértéke, en
nek négyzetgyöke osztva n-nel ( (9) oszlop) pedig a 
nettó hibák aránya standard hibájának becslése. A 
nettó hibák arányai a legtöbb korcsoportban nem ha
ladják túl a megfelelő standard hibákat, néhány kor-

а/ E kifejezés lényegében egy kétszer-kettes kontingencia táblára vonatkozó X 2 értékkel ekvivalens (13).



6. A nettó és bruttó korbevallási hibák az 1960. évi

a/  Itt csak azokat a korbevallási hibákat vettük tekintetbe, amelyek a korcsoportok szerinti besorolást befolyásolták,
b / Előjel nélkül vett átlagos érték.
с /  Négyzetes átlag.
d/ A korcsoportok arányának átlaga
e/ Sulyozatlan számtani átlag.
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népszámlálásnál ötéves korcsoportok szerint
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csoportban pedig a hibák a l s ó  becslései kétszere
sének közelében vannak, ami azt mutatja, hogy a nép
számlálás korbevallási hibái sehol nem jeleznek 
szisztematikus torzításokat, ezek valóban csupán a 
válasz-szórásokra utalnak.

Tanulságos összehasonlítani az 1960. évi USA és a
magyar népszámlálás 5 éves korcsoportokra vonat-

a/kozó megfelelő inkonzisztencia indexeit ' (lásd
7. tábla). Látható, hogy a magyar népszámlálás kor-

7. Az inkonzisztencia indexe 
5 éves korcsoportonként

adatainak inkonzisztencia indexei jóval alacsonyab
bak, mint az USA népszámlálási adataié. Ennek,

mint arra C. Tauber és M. Hansen (10) rámutatnak, 
kettős oka lehet: 1. /  a korbevallási hibák arányá
nak lényeges eltérése; 2. /  az ellenőrzési technika 
megbízhatóságának különböző foka. Mindenesetre az 
USA 196 0. évi népszámlálásánál a kor adatok (sulyo- 
zatlan) átlagos inkonzisztencia indexe 0,065 volt, 
ugyanakkor pedig ez a mutató a magyar népszámlá
lásnál még a 0,006-ot sem érte el. A magyar nép- 
számlálás koradatainak pontosságát mutatja, hogy a 
mintanépességnek a népszámláláskor felvett és a 
tényleges koradatok alapján számolt átlagos kora 
csak a harmadik tizedesjegyben tér el egymástól, 
és 29,853 év a népszámlálás szerint a tényleges 
29, 349-cel szemben.

d. /  A korbevallási hibák alakulása 
családi állapotonként

A korbevallási hibák száma, illetve ezek relativ elő
fordulási gyakorisága összefüggésben áll az összeirt 
személyek családi állapotával. Az özvegy és elvált 
családi állapotú személyeknél előforduló korbeval
lási hibák aránya közel két-háromszorosa a nőtlen 
és hajadon, illetve a házas családi állapotú szemé
lyek megfelelő mutatóinak és ez a különbség egyaránt 
megmutatkozik úgy a férfiaknál, mint a nőknél (lásd
8. tábla). Ez az összefüggés részben a korbevallási 
hibák gyakorisága és a tényleges koradatok közti 
szoros kapcsolat eredője, mivel az özvegy családi 
állapotú személyeknél előforduló 62 korbevallási hiba 
mintegy 85 %-a a 60 éves és idősebb korú népesség
nél volt megfigyelhető. Az elvált családi állapotú 
személyeknél azonban a korbevallási hibák gyakori
sága nem mutat összefüggést a korral (a számításba

8. A minta népessége és a korbevallási hibák száma családi állapotonként

a/ Ilyen indexek jelenleg egyedül az USA népszámlálási adataira vonatkozóan állnak rendelkezésünkre.
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jövő korcsoportokon belül), a népességnek ebben a 
kategóriájában (különösen pedig a 30-39 éveseknél, 
illetve a nőknél) tehát a kormegoszlástól függetlenül 
jóval gyakoriabbak a korhibák, mint más családi ál
lapotú személyeknél. Korbevallási hibák ugyanakkor 
viszonylag legritkábban a házas férfiaknál (1 000 há
zas férfinél 6 esetben) fordultak elő, A minta ala
csony nagyságrendű adatai nem tették lehetővé, hogy 
a korbevallási hibákat családi állapot szerint, tele
püléstípusonként megbizhatóan értékeljük.

Megjegyzendő, hogy a házas és elvált nőknél lefelé 
irányuló korcsökkentési tendencia mutatkozik. (Itt 
az összes korhibák 60 %-a negativ előjelű, ezek 
nagyrésze (közel 60 %-a) azonban csak egy év nagy
ságú. )

e. /  A korbevallási hibák és az iskolai végzettség

A korbevallási hibákat, illetve ezek relativ gyakori
ságát az összeirt személyek iskolai végzettsége sze
rint vizsgálva (9. tábla) különösen az alacsonyabb is 
kolai végzettségű személyeknél tapasztalhatók ma
gas gyakoriságok. Az analfabéták között például kö
zel másfélszer gyakoriabbak a korhibák, mint az 
össznépességnél, ezek relative alacsony száma foly
tán (a mintasokaságnak 5,3 %-át teszik ki) azonban 
lényegesen nem befolyásolják a népszámlálás kor- 
adatait. Lényegesen jelentősebbek az általános iskola 
4-8 osztályát végzett személyek korbevallási hibái, 
ahol a mintasokaság is jelentős súlyt képvisel (a 
minta népességének közel 60 %-át) és az összes hi
bák 60 %-a is itt fordul elő. E csoport adatszolgál
tatási pontossága tehát döntően befolyásolja a nép- 
számlálás pontosságát.

9. A minta népessége és a korbevallási hibák száma 
a legmagasabb iskolai végzettség szerint

Az analfabéták között a nőknél (itt is elsősorban a 
vidékieknél) jóval magasabb a korbevallási hibák 
aránya, mint a férfiaknál, a többi ismérv szerinti 
gyakoriságok nemenkénti megoszlásai alig mutatnak 
szignifikáns különbséget. Szembetűnő még, hogy az

általános iskola 8 osztályát végzett budapesti lakó
soknál jóval gyakrabban fordultak elő korbevallási 
hibák, mint a hasonló végzettségű vidékieknél, vagy 
az egyéb iskolai végzettségű budapestieknél.
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Az iskolai végzettség és a kor együttes hatásai a be
vallási hibákra a kis számok folytán alig vizsgálha
tók. Egyedül az általános iskola 6-7 és 8 osztályát 
végzett 25-44 éves személyeknél (férfiaknál és nők
nél egyaránt) figyelhetők meg nagyobb gyakorisággal 
korbevallási hibák (az összes ilyen végzettségűeknél 
előforduló hibák 50 %-a e korcsoportokra esik, mig 
a teljes mintasokaságnál ez az arány 30% körül van). 
Érdemes megjegyezni, hogy a nőknél, szemben a 
férfiakkal, az iskolai végzettség szerint alig van kü
lönbség a korbevallási hibák aránya között, tehát 
például 1 000 érettségizett vagy egyetemet végzett 
nőnél (itt is a fiatalabb korcsoportokban koncentrá
lódva) átlag ugyanannyi korbevallási hiba fordult elő, 
mint az alacsonyabb iskolai végzettségűeknél.

Az előjeles korbevallási hibáknak a vizsgált szemé
lyek iskolai végzettsége szerinti megoszlását tekint
ve a következők állapithatók meg. 1./ A korbevallási 
hibáknak az Írni-olvasni nem-tudó felnőtteknél, vala
mint az általános iskola 6-7. osztályát végzetteknél 
tapasztalt magas aránya lényeges torzítást nem ered
ményez, mivel ezen korhibáknak nincs kitüntetett 
irányuk (annak ellenére, hogy ezek között gyakran 
fordult elő nagy abszolút értékű korhiba). 2. /  Az ál
talános iskola 8 osztályát, valamint a középiskola 
1-4 osztályát végzetteknél (a férfiaknál és nőknél 
egyaránt) egy nem túl nagymértékű korcsökkentési 
tendencia mutatkozik meg. (A negativ előjelű hibák 
aránya 60 % körül mozog. ) 3. /  Az egyetemi végzett
ségű nőknél előfordult korbevallási hibák nagyrészé
nek előjele negativ, ami határozott lefelé irányuló 
tendenciára utal.

f. /  A korbevallási hibák és a foglalkozás

A már közölt demográfiai tényezőkkel részben kö
zös irányú hatással vannak a korbevallási hibák szá
mára az összeirt személyek foglalkozásával kapcso
latos tényezők. A  vizsgálat anyagából itt az alábbi kö
vetkeztetések vonhatók le:

l . / A  kereső népesség körében közel ugyanolyan 
arányban fordulnak elő korbevallási hibák, mint 
az eltartottak között, ugyanakkor a kereső nők 
között gyakrabban, mint a kereső férfiaknál.

2. /  A szellemi illetve a fizikai dolgozók és eltartott
jaik korbevallási hibái közel egyforma gyakori
ságunk, azonban a szellemi foglalkozású dolgozók 
és eltartottjaik csoportjában a nők jóval gyak
rabban vallottak be hibás születési évet (e cso
port hibáinak 71 %-a jut rájuk), mint a fizikai 
foglalkozásúak esetében (ahol a fenti arány 55 %)l 
Különösen magas a korbevallási hibák aránya a 
szellemieknél a 20-49 éves nők között, közel há
romszorosa a megfelelő korú férfiak korbeval
lási hibáinak.

3. / A népszámlálásnál előforduló hibák nagyrészt a
mezőgazdaságban és az iparban foglalkoztatott 
népesség és ezek eltartottjainál koncentrálódnak, 
bár relative magas a hibák aránya a kereskede
lem és a közlekedésben foglalkoztatottak és el
tartottjaik csoportjánál is.

4. Korkerekitési tendenciák

Az 1960. évi népszámlálásnál, mint említettük, a 
számlálóbiztosok az egyes személyektől nem köz
vetlenül a kort, hanem a születés dátumát kérdezték 
és vették fel. Ilyen körülmények között jogosan le 
hetne feltételezni, hogy alig jelentkezik olyan tenden
cia, amelynek eredménye a kerek számra (pl. 0-ra 
vagy 5-re stb. ) végződő koréveknek megfelelő szüle
tési dátumok relative nagyobb gyakorisága. A való
ságban azonban nem ez a helyzet, mivel mint Morita 
(7) is megállapítja, az emberek egy része nem tud 
pontos és gyors választ adni saját vagy hozzátartozói 
születési dátumára vonatkozóan. Ilyenkor a születési 
évet helyesen vagy helytelenül a korévből számítják 
vissza, gyakran a számlálóbiztos vagy egyéb sze
mélyek segítségével. Ilyen esetekben az összeirt 
korévek utolsó számjegyei néhány speciális szám 
körül koncentrálódhatnak.

Az 1950. évi japán népszámlálásnál a 0 és 8, az 
1950. évi USA népszámlálásnál a 2 és 5, az 1951. évi 
angol népszámlálásnál a 6 és 7, az 1963. évi jugo
szláv népszámlálásnál 0 és 5 számjegyekre végződő 
koréveknél koncentrálódtak a korbevallási hibák. Az
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1960. évi magyar népszámlálásnál a korbevallási hi
bák az 1, 4 és 9 számjegyekre végződő korévekre 
koncentrálódtak (lásd 10. tábla). Az öss zes korbe
vallási hibák 11,7 %-ánál a bevallott korév az 1, i l
letve 4 számjegyekre és 11,4 %-ánál a bevallott kor
év a 9 számjegyre végződött. E két utolsó esetben 
az adatszolgáltatók valószinüleg az 1959. évre vonat- 
kozó korévet 0-ra vagy 5-re végződő korévre kere
kítették ki és 1960-hoz viszonyítva ebből számolták 
vissza a kérdéses születési évet. Itt tehát az esetek 
többségében valószinüleg egy kettős hibával állunk 
szemben.

Ha ezt nemek szerinti bontásban vizsgáljuk, akkor 
látható, hogy a férfiaknál a fenti jelenség jóval éle
sebben mutatkozik meg, mint a nőknél. Amig a fér
fiaknál a korhibák előfordulásának maximuma 13,9 % 
(a 2 és 4 végződésű koréveknél), addig a nőknél ez 
csak 12,9% (az 1 végződésű korévnél). A korhibák 
gyakoriságai a különböző számjegyeknél a férfiak
nál lényegesen nagyobb ingadozást mutatnak (e gya
koriságok szórásnégyzete 0, 0009022), mint a nőknél 

(ahol a szórásnégyzet 0,0002204).

10. A korbevallási hibák a népszámláláskor összeirt korév 
utolsó számjegye szerint

5. A korbevallási hibák 
alakulására ható egyéb 

tényezők

a. /  A korbevallási hibák
és az adatszolgáltató személy

Az eddigiek során a korbevallási hibákat összessé
gükben vizsgáltuk, tekintet nélkül arra, hogy azon 
személyek, akiknél korbevallási hibát tapasztaltunk, 
saját maguk szolgáltatták-e az adatokat a számláló - 
biztosnak, vagy esetleg mások. Világos, hogy ez a 
tényező döntően befolyásolhatja a korbevallási hibák 
alakulását. A korhibák és az adatszolgáltató közötti 
összefüggés felderítése nem könnyű feladat, mert

1. /  az esetek nagy részében utólag nehéz (ha egyál
talán lehetséges) egyértelműen megállapítani az adat- 
szolgáltató személyét; 2./ a lehetséges eljárások al
kalmazása igen munkaigényes.

Az 1960. évi népszámlálásnál elvben minden felnőtt- 
korú személy adatszolgáltató volt. A népszámlálás 
felvételi utasítása szerint ugyanis az összeíráskor 
egy-egy háztartás minden felnőtt tagját a számláló- 
biztosnak a lehetőség szerint személyesen kellett ki
kérdeznie. A gyakorlatban előfordulhatott, hogy a 
háztartás egyes tagjait a számlálóbiztosok nem talál
ták otthon. Ilyenkor (kiskorúak esetén minden eset
ben) a kérdéses személyek adatait a hozzátartozók-
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tói nyert információk alapján vették fel. Természe
tes, hogy az ilyen adatok megbízhatósága viszonylag 
kisebb.

Vizsgálatunknál bizonyos esetekben lehetőség nyilt 
az adatszolgáltató személyeknek egyértelmű megál
lapítására. A népszámlálási összeiróivet, miután azt 
a számlálóbiztos a helyszínen az előírásoknak meg
felelően kitöltötte, minden esetben alá kellett Írnia a 
háztartás fejének (1) (esetleg a háztartás valamely 
otthon tartózkodó felnőtt tagjának). Mindazon szemé
lyek, akik sajátkezüleg Írták alá a saját adataikat is 
tartalmazó népszámlálási összeiróivet, ténylegesen 
adatszolgáltatónak minősíthetők. A háztartás többi 
tagjaira vonatkozóan (akik lehettek az összeírásnál 
ténylegesen jelenlévők, azaz "adatszolgáltatók", vagy 
olyan személyek, akiknek adatait mások bevallása 
alapján Írták össze) ezt nem sikerült egyértelműen 
eldönteni. Azon korbevallási hibákat, amelyeket az 
összeiróiv aláíróinál tapasztaltunk, az adatszolgál
tatók korhibáinak nevezzük, a többieket f e l t é t e 
l e s e n  más személyek által elkövetett hibáknak.

b. /  Az adatszolgáltatók korbevailási hibái

A mintasokaságban talált 579 korbevallási hiba közül 
133 (az összes hibáknak 23 %-a) egyértelműen az 
adatszolgáltató által elkövetett hibának minősíthető. 
Mivel a népszámlálásnál összeirt személyek mintegy 
32 %-a minősíthető háztartásfőnek, megállapítható, 
hogy az adatszolgáltatók korhibáinak relativ gyakori
ságai alacsonyabbak, mint a más személyek által el
követett hibáké. /А különbség Budapesten a legkisebb 
(ahol a fenti arány 27 %) és a községekben a legna
gyobb (20 %). /

Az adatszolgáltatók korbevallási hibái részben a tel
jes sokaság korhibáival közös sajátságokkal rendel
keznek, részben azonban attól eltérnek. Sajnos az e 
hibákra vonatkozó alacsony nagyságrendű adatok ne
hezen értékelhetők, a belőlük levonható következte
tések igen korlátozottak. A következőkben röviden 
megvizsgáljuk a fent említett (főleg eltérő) sajátsá
gokat.

E sokaságnál természetszerűleg csak a 15 éves és 
idősebb népességnél fordulhatnak elő korhibák. 
A 30-32 éves korcsoportban férfiaknál és nőknél 
egyaránt igen magas a hibák száma (az összes kor
hibák 32 %-a ebben a korcsoportban fordult elő). Az 
adatszolgáltatók iskolai végzettsége szerint vizsgál
va a hibákat, az analfabétáknak és az alacsonyabb is 
kolai végzettségűeknél kisszámú korbevallási hiba 
tapasztalható. Ezek a rétegek tehát s a j á t  születési 
évüket viszonylag nagyobb pontossággal vallották be, 
mint a magasabb iskolai végzettségűek (annak elle
nére, hogy mint a 3. pontban láttuk, az analfabéták 
koradatai relative igen rosszak).

Az adatszolgáltatók korhibáinál egy határozott kor- 
csökkentési tendencia tapasztalható. Itt a hibák közel 
60 %-a negativ előjelű és a nőknél az arány maga
sabb, mint a férfiaknál. Különösen a 40-59 éves, va
lamint a 60 éves és idősebb korcsoportba tartozó 
nőknél magas a hibák aránya, ez utóbbiaknál például 
76 %. Ugyanakkor a hibák nagysága is jelentős, az 
1 év abszolút értékű hibák aránya alig 50 %, szem
ben a teljes sokaságbeli közel 60 %-kal (lásd
11. tábla).

11. Az adatszolgáltatók korbevallási hibáinak előjel szerinti megoszlása
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A 60 éves és idősebb népesség korhibáinak több mint 
70%-a negativ előjelű, melynek túlnyomó része -1 év
nél nagyobb. A 0, 1 és 4 számjegyekre végződő hibás 
korévek aránya az adatszolgáltatók korhibáinál is 
magas (a 4 -re végzódóeké pl. 14,3 %).

c. /  Más személyek által elkövetett korhiba

Mint említettük, ebbe a csoportba azon korbevallási 
hibákat soroltuk, amelyek nem a népszámlálási ösz- 
szeiróiv aláíróinál fordultak elő. E csoportban a hi
bák viszonylag nagyobb gyakoriságuak, mint az adat

szolgáltató személyeknél. E korbevallási hibák ösz- 
szes száma 446, ebből 253-at férfi, 193-at nő vallott 
be. (E számok az adatszolgáltató személyre, tehát 
az összeiróiv aláírójára vonatkoznak. ) Mivel felte
hetően a népszámlálási összeiróivek nagy részét 
férfiak (a háztartás feje) Írták alá, ezért a nők által 
szolgáltatott hibás adatok arányát magasnak kell m i
nősíteni. A hibás adatokat szolgáltatók családi állás 
szerinti megoszlását a 12. tábla szemlélteti. (Itt 
mindig az aláírónak azon személyekhez viszonyított 
családi állásáról van szó, amelyeknél hibás szüle
tési évet vettek fel. )

12. A más személyek által elkövetett korhibák száma 
a családi állás szerint

Látható, hogy mintegy kétszer annyi férj nem emlé
kezett pontosan feleségének születési évére, mint 
forditva. (Különösen Budapesten, ahol a házastár
saknál tapasztalt korbevallási hibák majdnem 90%-át 
a férjek követték el. ) Rendkivül sok szülő diktálta be 
tévesen gyermeke születési évét. (Itt is elsősorban 
az (községekben lakó) apák.) Viszonylag számos kor
bevallási hibát követtek el a távolabbi rokonok és az 
összeirt személyhez viszonyított idegen személyek 
(az ilyen korhibák közel 20 %-át).

A más személyek által elkövetett korbevallási hibák
nál korcsökkentő vagy kornövelő tendenciák nem mu
tathatók ki, a 447 hiba közül 228 (51 %) volt negativ 
és 219 (49 %) pozitív előjelű. E hibák több mint 
60 %-ának (277) nagysága mindössze 1 év volt, bár 
(különösen a községekben) viszonylag gyakran for
dultak elő nagy abszolút értékű (10 és több év) nagy
ságú korbevallási hibák is.
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III. K o r b e v a l lá s i  h ib á k  a  n e m  m u n k á s  - a lk a lm a z o t t i  

h á z ta r tá s o k  ta g ja in á l

ff. A korbevallási hibák 
száma és eloszlása

A vizsgálathoz használt minta az ország 19 megyéjé
nek 26 községére terjedt ki és 26 népszámlálási 
számlálókörzet teljes népességének 3 952 személy 
korbevallási pontosságát ellenőriztük. A meg
vizsgált koradatok közül 87-et találtunk hibásnak, a 
népesség tekintett kategóriájába eső 1 000 lakosra 
tehát átlagban 22 korbevallási hiba jut. Ez gyakor
latilag mintegy 2,2-szer magasabb, mint a munkás- 
alkalmazotti háztartások (és 2 ,4-szer magasabb, 
mint ezek községekben lakó) tagjainál megfigyelt 
gyakoriság. Körülbelül hasonló arány tapasztal
ható a falusi és városi népesség korhibáinak gyako
riságai között a külföldi népszámlálásoknál is (Ju
goszláviában például 1953-ban, 1,9 volt ez az arány).

A korbevallási hibák relativ gyakoriságai megyén
ként igen nagy szórást mutatnak, egyes megyékben 
l 000 lakosra közel 50, másokban alig 8 korbeval
lási hiba jut. E nagy differenciák oka részben a me
gyék lakosságának eltérő demográfiai és társadalmi 
struktúrája, részben azonban a mintavételi adatok 
igen nagy relativ hibái, igy ezen különbségekből 
messzemenő következtetést nem lehet levonni.

Az egyes demográfiai jelenségek hatásai a korbe
vallási hibák alakulására alapvetően a II. részben is 
mertetett képhez hasonlítanak. A továbbialtban tehát 
jórészt csak azokra a momentumokra célszerű rá
mutatni, amelyekben a két sokaság viselkedése el
tér egymástól.

A mintasokaság népességének kormegoszlása sze
rint tekintve a hibákat látható, hogy ezek nagyobb 
gyakoriságát elsősorban az idősebb korcsoportok 
pontatlan adatai okozzák. Amig ugyanis a munkás -

alkalmazotti háztartások tagjainál a 65 éves és idő
sebb népességnél az összes korhibáknak kevesebb 
mint 13 %-a fordult elő, itt több mint 30 %. E kor
csoportokban a nőknél majdnem háromszor gyako- 
riabbak e hibák, mint a férfiaknál, amig 1 000 meg
felelő korú nőre 74, 1 000 megfelelő korú férfire
27 bevallási hiba jut. Megállapítható még, hogy az 
analfabétáknál és az általános iskola 1-3 osztályát 
végzetteknél (még a megfelelő végzettségű munkás
alkalmazotti népességhez viszonyitva is) jóval gyak
rabban fordulnak elő téves koradatok, minta népes
ség többi részénél.

Az eredményeknek a 3 .c . pontban vázolt eljáráshoz 
hasonló elemzései azt mutatják,hogy a nem munkás
alkalmazotti háztartások koradatait 95 %-os való
színűséggel még a viszonylag nagyobb arányú kor
hiba sem torzitja, hiszen a nettó hibák aránya kor
csoportonként kiszámított becsült standard hibáinak 
kétszeresei egy kivétellel messze túlhaladják a kor
csoportok szerinti nettó hibák arányát, (lásd 13. táb
la). Egyedül a 65-69 évesek korcsoportjában köze
lit! meg e két érték egymást. Ha azonban figyelem
be vesszük, hogy a 12. tábla (9) oszlopában a stan
dardhibáknak egy alsó becslése áll, akkor ezt az 
eredményt is kielégítőnek kell elfogadnunk. E soka
ság átlagos inkonzisztencia indexe 0,0118,ami majd
nem kétszerese a munkás-alkalmazotti háztartások 
tagjaira kapott indexnek. Ez alátámasztja a korbe
vallási hibák nyers előfordulási gyakoriságai alapján 
levont következtetéseinket. Ha korcsoportonként ha
sonlítjuk össze a munkás-alkalmazotti és nem mun
kás-alkalmazotti háztartások tagjainak korhibáira 
vonatkozó inkonzisztencia indexeit, akkor a 40 éven 
aluliaknál közel azonos képet kapunk, a 40-60 éves 
népességre vonatkozóan azonban a második sokaság 
indexei 3-5-szőrösen haladják túl az első sokaságét
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13. A mezőgazdasági népesség 
az 1960. évi népszámlálásnál

a / Itt csak azokat a korbevallási hibákat vettük tekintetbe, amelyek a korcsoportok szerinti besorolást befo
lyás olták.

b / Előjel nélkül vett átlagos érték, 
с /  Négyzetes átlag, 
d/ A korcsoportok arányának átlaga 
e / Sulyozatlan számtani átlag.
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nettó és bruttó korbevallási hibái 
ötéves korcsoportonként
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(lásd 8 .tábla). Az indexeket az Egyesült Államok 
1960. évi népszámlálási eredményeinek megfelelő 
indexeivel összevetve ugyancsak kedvező képet ka
punk népszámlálásunk koradatainak pontosságáról.

7, A korbevallási hibák 
egyéb jellemzői

A korhibákat előjeles nagyságuk szerint vizsgálva 
egy kisméretű felfelé irányuló tendenciát tapasztal
hatunk, e hibák 55 %-a pozitív előjelű. A jelenség 
férfiaknál és nőknél egyaránt megfigyelhető, ezen be

lli'; pedig különösen a 15-3 9 éves népességnél (férfi
aknál és nőknél egyaránt), illetőleg az általános is 
kola 1-3 osztályát végzetteknél magas (az előbbiek
nél majdnem 80 %, az utóbbiaknál közel 70 %) a kor
növelő bevallási hibák aránya

A hibák abszolút értéke nagyobb mint a munkás-al
kalmazotti. háztartások tagjainál. Az 1 év nagyságú 
hibák aránya például 47 %, szemben az utóbbi soka
ságnál megfigyelt 58%-kal. Igaz viszont, hogy az egy 
évnél nagyobb korhibák között a kornövelő tendencia 
kisebb mértékű,a pozitív előjelű bevallási hibák ará
nya itt már csak 53 % , (lásd 14. tábla).

14. A mezőgazdasági népesség korbevallási hibáinak előjel szerinti megoszlása

A korkerekitési tendenciák között egyedül a 0 és 8 
számjegyekre végződő hibás korévek magas relativ 
gyakorisága (0,149, illetve 0,126) mutat szignifikáns 

jeltérést az átlagtól. A jelenség mélyebb bontásban a 
kis minta miatt nem értékelhető.

;A 87 korbevallási hiba közül 26 esetben (az összes 
hibák közel 30 %~ában) az adatszolgáltató személy 
saját születési évét vallotta be tévesen, relatíve töb
ben, mint a munkás-alkalmazotti háztartások mintá
jában (ezek között a férfiak némiképpen ritkábban, 
mist a nők).

61 esetben nem a népszámlálási összeírást aláiró 
személynél történt a korbevallási hiba. Ezek több, 

mint 40 %-át a hibás születési évvel összeirt sze
mély férje vagy felesége, 30 %-át pedig valamely 

szülője követte el. (Más családi állású személyek 

ritkábban vallottak be téves születési évet. ) Ezeket 
relatíve magas arányoknak kell minősíteni, ha figye
lembe vesszük,hogy több, mint 70 %-uk 80 éven alu

li volt és háromnegyed részük az általános iskola 4 

vagy több osztályát végezte el.
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I V , Ö s s z e fo g la lá s

A vizsgálatok eredményeit összefoglalva a követke

zőket állapíthatjuk meg:

1 . /A z  1960.évi magyar népszámlálás koradatainak 

pontossága jóval nagyobb, mint a külföldi (legalább 

is a koradatok pontosságát értékelő országokbeli) 

népszámlálásoké. Ez feltehetőleg elsősorban az 1960. 

évi népszámlálás alapos megszervezésének és elő

készítésének eredménye. Ezenkívül összeírásaink

nál (úgy a népszámlálásnál, mint a munkás-alkal

mazotti felvételnél) a népesség "jó adatszolgáltató

nak" bizonyult.

2 . / A kismértékű korbevallási hibák elemzése le

hetővé teszi, hogy a következő összeírásoknál .(nép-

számlálások, mikrocenzusak) különös figyelmet for

dítsunk (kezdve a számlálóbiztosok esetleges speciá

lis kiképzésétől az összeírás végrehajtásáig) az ez 

alkalommal rosszabb minőségű adatokat szolgáltató 

népességcsoportokra.

3 ./  Az adatfelvétel pontosságát a későbbi felvételek 

alkalmával szélesebb program alapján kell tanulmá

nyozni. Népszámlálások vagy mikrocenzusok adatai

nak ellenőrzésénél jól alkalmazható a most bevált 

igen olcsó módszer: a népszámlálás anyagából mint 

keretből (frame) kiinduló (a népszámlálás utáni kö

zeli időpontban) összeírást igénylő mintavételi meg

figyelések eredményeit kell a vizsgálatokhoz fel

használni.
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